

我州标准服务产业高质量发展取得新成效

本报讯(通讯员 蒋文周)近年来,我州 围绕"四新"主攻"四化",发挥标准引领和支 撑作用,积极参与国家标准、组织地方标准、 指导团体标准和企业标准制修订,积极推进 农业标准化示范项目建设,倾力服务产业高 质量发展取得新成效。

参与国家标准编制取得新成效。由我 州主导编制的《太子参种植技术规范》和《太 子参种子、种根》两项国家标准于2021年5 月21日正式发布,实现了主导编制国家标准 零的突破,填补了国内太子参标准的空白, 增强了标准话语权,有力推动了太子参产业

组织地方标准编制取得新成效。围绕 "四化"、乡村振兴、林下产业和特色优势产

让党的十九届六中全会精神入脑入心

中全会开得好,百姓听了忘不了。这几年,变

化大,两不愁,三保障,脱了贫,摘了帽,日子

过好奔小康,咱们说声共产党好!"近日,在黄

平县谷陇镇仰朵村的文化广场上,73岁的省

级民族文化传承人杨昌雄用脱口秀苗语乡音

传颂党恩,"日子过好奔小康,咱们说声共产

一起唱和,纯朴的笑脸、热烈的掌声,传递着这

届六中全会精神宣讲活动却热度不减。该县

聚焦全会精神学习宣传重点任务,建立完善党

委、党组、党支部主要负责人示范引领,县委

办、纪委监委、组织、宣传、统战"五大部门"协

同联动、分类推进的"三五"学习宣传工作机 制,以"进村入户"为开端,拉开深入基层宣讲

落里,村民们带着小板凳围坐一圈,一场宣讲 党的十九届六中全会精神的"板凳会"开得暖

我们的家才能好;国家安定了,我们打工才有去

处……"野洞河镇万丰村第一书记简永忠深入 浅出地向村民宣讲党的十九届六中全会精神。

手走进田间地头,唱新编的"苗歌",宣传党的

干部要示范带动全县各级党组织和广大党员干

部通读原文、精读原文、讲透原文、弄懂原文、抓

实学习,切实把思想和行动统一到全会精神上

来,以"三个带头"形成示范引领,让党的十九届

活动、向困难群体送温暖,驻村第一书记、帮扶

干部深入村组走访脱贫户,创新方式让宣讲更

容鲜活、形式新颖的微信群、微视频、微动漫等

融媒体产品,打造"空中宣传阵地",让党的十

讲,让党的十九届六中全会精神的宣讲深入人

心,在全县广大干部群众中迅速掀起了一股学

巩固拓展健康扶贫成果

与乡村振兴有效衔接

人民日益增长的健康需求"的核心使命,大力

实施"四强四有"措施,巩固拓展健康扶贫成果

村包户工作机制。组建了1个县级咨询总队、

8个县级家庭医生下沉团队,32个乡级家庭医

生签约服务团队,71个网格小组,确保医疗健

级医疗卫生服务体系,改善设施设备配备,加

强人才队伍建设,提升服务能力和可及性。实

现基本医疗有保障成果持续巩固,乡村医疗卫

生机构和人员"空白点"动态清零,全生命周期

导检查,针对存在的问题制定专项治理整改方

案、建立问题台账、明确整改责任人、责任单位

及整改完成时限。按照"全覆盖、督死角、查问

题、抓整改"要求,今年以来先后召开10余次

公示牌、播放宣传片、主题日宣传、入户面对面

讲解等方式开展卫生健康政策宣传,提高居民

大病救治、先诊疗后付费等政策知晓率。并建

立健全因病返贫致贫风险人群监测预警和精

准帮扶机制,做到早发现、早预警,及时纳入监

强化宣传有政策。通过开设宣传栏、张贴

部署、调度、推进、整改等会议进行调度。

强化督查有调度。定期或不定期开展督

强化措施有目标。进一步完善县乡村三

康服务工作精准到户、落实到人。

健康服务取得明显成效。

测、及时落实帮扶。

本报讯(通讯员曹俊)施秉县卫健工委 始终坚持以人民健康为中心,牢牢扛起"满足

强化组织有保障。县卫健局党组及时组 建乡村振兴分片责任包保组,建立局包院院联

九届六中全会精神全覆盖、入人心。

卫生系统医护人员为群众开展免费诊疗

县融媒体中心充分发挥阵地优势,利用内

黄平县通过对象化、分众化、互动式的宣

深入学习贯彻

党的十九届六中全会精神

六中全会精神"融合"到跨越赶超发展中。

在该县野洞河镇万丰村村委会整洁的院

"爱党和爱国是一样的道理,国家强大了,

越来越多的黄平县民族民间文化传承歌

带头学、带头谈、带头讲。黄平县要求领导

方土地上对党的恩情最炽热最淳朴的表达。

围坐在杨昌雄老人身边的群众,也跟着他

冬日的且兰大地,寒气袭人,但党的十九

本报讯(通讯员 吴忠寿)"党的十九届六

黄平县:

的大幕。

意融融

十九届六中全会精神。

加生动活泼、贴近群众。

习贯彻全会精神的热潮。

施秉县卫健委:

与乡村振兴有效衔接。

业发展,组织制定省级地方标准和州级地方 标准。目前,共组织制定发布现行有效的省 级地方标准51项、州级地方标准242项,有 力推进农林种养、手工业、旅游服务、公共服 务、节能等领域产业高质量发展。

指导团体标准推进品牌建设取得新成 围绕"苗侗山珍""酸汤"等农产品公共 区域品牌,指导社会团体制定团体标准。指 导制定发布"苗侗山珍"通用要求、食用种植 业产品、食用畜牧产品、食用淡水产品、加工 食品5项团体标准,指导黔东南茶油、腌肉、 腌鱼团体标准文本编制,倾力打响"苗侗山 珍"农产品区域公用品牌,提升了区域知名 度和形象,该品牌产品涵盖39个地标产品, 200余种产品,远销江浙沪、粤港澳大湾区等

地区,销售额预计达3亿元。指导制定发布 《凯里酸汤红酸汤》《凯里酸汤白酸汤》及其 生产技术规程4项团体标准,首次提出对酸 度调节剂的限制使用,有效解决酸汤产品发 酵时间长等卡脖子问题,推动酸汤产业实现 高质量发展,打造酸汤品牌,有效巩固脱贫 攻坚成果,助力乡村振兴发展。

推进农业标准化示范建设取得新成 效。有效推进台江西红柿种植标准化示范 区和雷山乌杆天麻种植标准化示范区建设, 示范带动明显,社会效益、生态效益、经济效 益显现,助推产业提质增效。雷山乌杆天麻 种植面积达2.763万亩,覆盖全县8个乡镇54 个行政村,该县注册天麻企业、合作社15家, 种植大户180余户,从业人员达500余人,带

动就业1500余人,全县年产量1100吨以上, 年产值8000万元以上。

推进企业标准"领跑者"取得新成效。 指导企业制定发布具有"领跑者"水平的"浸 渍胶膜纸饰面细木工板"企业标准7项。经 与国家标准 GB/T 34722-2007 及国际标准 (ISO13609-2014)对比,黔东南州7家企业的 产品三项核心指标均达到或优于国际标准 和国家标准指标水平。新增四项创新性指 标(苯、甲苯、二甲苯、总挥发性有机化合 物),均达到 GB/T 35601-2017 《绿色产品评 价 人造板和木质地板》指标要求,体现黔东 南州木工板产品高质、绿色、环保特性,达到 了国内领先水平,有力推进木工板产业高质



1月1日,榕江县寨 蒿镇三洲村侗族群众举 旦庆祝活动,以打糍粑、 写楹联、跳民族舞、弹唱 侗族琵琶以及为村里80 岁以上老人送红包和礼 品等方式,其乐融融欢 度新年。

> 图为村民在打糍粑 (通讯员 李长华 摄)

奋力在生态文明建设上出新绩

中央第二生态环境保护督察组 转办第二十八批群众信访举报情况

2022年1月1日,中央第二生态环境保 护督察组转办贵州省第二十八批群众信访 举报,转办群众来信来电信访件41件,其中 来电34件,来信7件,分别为贵阳市8件、遵 义市14件、六盘水市2件、安顺市1件、毕节

市7件、黔东南州3件、黔南州4件、黔西南 州2件。

中央第二生态环境保护督察组第二十八 批转办的信访件共反映41个环境问题,其中 涉及水污染13个、大气污染8个、土壤污染3

个、噪音污染4个、生态破坏8个、其他问题5 个。按照相关管理原则,中央第二生态环境 保护督察组转办贵州省及时调查处理。

截至2022年1月1日,中央第二生态环 境保护督察组交办的前十八批信访举报件 中,已办结539件,阶段性办结431件,其中, 责令整改544家,立案处罚224家,罚款金额 320.33万元,立案侦查12件,行政拘留3人, 刑事拘留10人,约谈51人,问责16人。详细 情况见贵州省人民政府网站。

雷山县麻料村:

党建引领助推乡村振兴

本报讯 (通讯员 高禹美 杨能飞) 近日, 走进凯里市金泉湖银饰手艺人黄通国的作 坊,伴随着锤子与银块不停地碰撞声,一件 件银饰进入了我们的视野,为此刻身处的房 间增添了一抹银色。在加工室中,一名身穿 黑衣、手拿钳锤的中年人正在专心致志地敲 打着加工桌上的银块。他就是作坊的主人 黄通国。

"现在作坊每天能通过加工器制作手镯 50对左右,有固定的客户进行订单下达。"黄 通国一边敲击一边介绍说,他从小在麻料村 跟着父亲学习制银手艺长大,是父亲也是家 乡给予他的传承,依靠银饰打造,实现月收 入达6000余元,前些年在凯里买上了房子。

闻言,笔者一行踏上了探索有着"银匠

村"美誉的麻料村之路。

麻料村位于雷山县西江镇政府驻地东北 部,是中国传统村落,也是中国少数民族特 色村寨,麻料村世代以银饰加工为生,银饰 文化代代相传,故被誉为"银匠村",黄通国 正是麻料村众多外出创业人员中的一员。

"麻料村主导产业为银饰加工,目前全村 银匠共有116户273人,占总户数的64.8%。" 麻料村党支部副书记黄连贵介绍说,"为发展 村集体经济,我村先后成立了麻料村百匠银 器农民专业合作社和麻料村银绣旅游发展有 限公司,采取'公司+合作社+银匠'的发展 模式,对银匠们各自生产的银饰产品进行统 一的收购和包装,再交由公司统一递交至销 售市场。银匠们既是合作社及公司的持股人

又是银饰产品初始加工人,享受到多次的利 润分成。"据统计,麻料村2021年村集体经济 总收入17万元,实现累计经济收入118万元。

"现目前麻料村有党员29人,全部从事 银饰加工制作。"麻料村副支书继续介绍说, "其中有李玉齐、黄光寅等4位流动党员在张 家界、九寨沟等全国各大景区进行银饰制 作,也正是他们的努力与技艺,麻料'银匠 村'得以传播。'

"这里的银饰很好的展示出苗族文化与 风格,而且物美价廉,我们都很喜欢,爱不释 手。"来自成都的游客朱萧高兴地说,"来到 麻料可以亲眼看见银饰的制作加工流程,并 且能够亲自参与其中,下次有机会一定带着 家人们一起过来。"

DENG XIA

岁月如梭,转眼已经进入 2022年。在新的一年里,人人

都期盼在事业上收获满满,在 家庭上幸福多多,在人际交往 上情意甜甜……天上不会掉 馅饼,一切美好都不会从天而 降,要想美梦变成现实,我们 就要从"心"出发,就必须从 "心"出发。

社会在飞速进步,现实竞 争越来越激烈,等靠要,只会错 失诸多成功的机会。对待一 切,尤其是对待工作,如果像 机器那样,推推动动,拨拨转 转,永远处在没激情,缺温度, 少爱心的状态,必然会庸庸碌 碌,平平淡淡,与勤奋争先的 优秀者差距越来越大。到了 2022年末,所有的梦想,能变 为现实的寥寥无几。年年如是 循环,岁月的风霜磨平了可贵 的棱角,冲淡了追求的热情, 如此下去我们将会一事无成。

人生,因为有了美好的梦 想,才会勤勤恳恳,兢兢业业;

生命,因为有了不解的追求,才会根深叶茂,绚烂 芬芳:因为有了源源不断的付出,人们才能左右 逢源,卓有成就;因为有了纵横流动的爱心,社会 才会温馨美好,鸟语花香。

新的一年,我们要从"新"出发,更要从"心' 出发。要丢掉狭隘与守旧,抛弃颓废与失望;要 培育越来越"美好"的心灵,去面对所要面对的一 切。只有这样,我们距理想与梦想才会越来越 近,直至最后一一变为现实。只有这样,我们的 事业才会生机勃勃欣欣向荣,我们的国家才会蒸 蒸日上屹立东方。

州水投集团:

"四举措"为高质量发展保驾护航

本报讯(通讯员周国峰)自党史学习教育启动 以来,黔东南州水投集团纪委始终坚持将政治建设摆 在首位,严守党的政治纪律和政治规矩,以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻落 实党的十九届六中全会精神,忠诚履行党章赋予的监 督执纪问责职责,把抓好全面从严治党作为集团健康 稳定发展的政治保障和引领。

强化纪律"意"识。集团纪委把提醒谈话作为实 施"四种形态"的首要措施,做实做细谈话,强化防范 预警,让"红红脸、出出汗"成为常态,2021年度开展 廉政预防提醒谈话共50次362人次,通过谈话,唤醒 了被谈话人对党章党规党纪的进一步认知,体现了组 织的关心和爱护。

抓好执纪"监"督。充分发挥集团纪委执纪监督 职能,把纪律作风建设检查作为一项经常性任务来 抓,建立长效机制。定期不定期地开展"疫情防控" "四个不摘""重大项目推进攻坚大干100天"等监督 检查,紧紧抓住重大节假日等问题易发生重要时间节 点,及时发现问题,及时整改。

强化追责"问"责。集团纪委注重加强追责问责 力度,对涉及监督检查发现、信访线索、群众举报等 违纪违规信访线索,及时成立初核小组进行调查,并 视情节轻重,给予提醒谈话、党纪政纪处分。

筑牢思想"防"线。为教育引导集团全体党员干 部、职工从党史中汲取正反两方面历史经验,深刻认 识违反六大纪律的巨大危害,不断提高政治判断力、 政治领悟力,自觉在思想上、政治上、行动上同以习 近平同志为核心的党中央保持高度一致。党史学习 教育开展以来,集团纪委多种形式的组织开展《贪欲 之祸——围猎》《"一把手"任性滥权》等警示教育学 习共计13次587人次,教育集团全体干部职工以案 为镜鉴,算好经济账、政治账、良心账,保持对"腐 蚀""围猎"的警觉,时刻自重、自省、自警、自励,做 到始终严守清正廉洁底线,筑牢全体党员干部职工 思想防线。

让非遗与美好生活同在

- 从江县走出一条特色鲜明的非遗保护实践之路

○ 黔东南州融媒体中心记者 余天英 通讯员 杨光平

在人类历史长河中,从江县各族人民将原 生的民族文化、原始的自然生态和原貌的历史 遗存巧妙地汇聚在一起,造就了具有多元性、 原生性、独特性、组合性和规模性等特点的民 族文化,形成了独具特色、丰富多样的非物质 文化遗产。

那么,如何传承保护这些非遗宝库?从 江县文旅部门及工作者正在工作机制、活动 形式、推广层面上不断探索、创新,走出了一 条成效卓越、特色鲜明的从江非遗保护实践

完善保障机制,构筑多元保护体系

从江县的非物质文化遗产资源十分丰 富。截至目前,全县有人类非物质文化遗产 代表作侗族大歌1项,国家级6项、省级28项、 州级36项、县级111项。项目涵盖传统戏剧、 曲艺、传统舞蹈、民间文学、传统技艺、传统医

药、民俗等。 近年来,从江县在保护传承的基础上,创 造性转化、创新性发展,不断赋予时代内涵、丰 富表现形式。随着该县非遗保护工作的不断 推进和传承发展水平的不断提升,一系列生动 的非遗保护实践为推进乡村振兴提供了思想 保证、精神动力、舆论支持和文化条件。

据从江县非物质文化遗产保护中心负责人 介绍,该县根据当地实际情况,制定出台相关 地方保护性文件,同时加大保护建设资金投入 力度,加强档案建设与管理,不断完善各项工 程的建设工作,积极引导群众参与,形成"全民 参与"的保护新模式。

人民群众是非遗的主人,群众的自觉参与 是对非遗的最好保护。该县鼓励民族民间开 展民俗节庆活动,充分利用"百节之乡"品牌, 激活民俗节庆活动活力,通过每年举办的苗 年、侗年、壮年、新米节等,推动节庆旅游融合 发展。特别是举办侗族大歌百村歌唱大赛,和 15届的原生态侗族大歌节。如今,普通民众对 非遗的认知度、认同感、自豪感和参与意识普

推进生产性保护,让非遗与美好生活同在

为加强非遗生产性保护的探索与实践,从 江县积极培育生产性保护的成功典型,目前有 非遗就业工坊20个,省级生产性传习基地1 个。通过"非遗+工坊""非遗+合作社""非遗+ 企业"等模式,促进生产性保护的全面深入开

展,带动当地经济发展。 轰轰作响的机械绣床、转得飞快的线团 子,绣娘们来回整理绣精致的绣片……走进从 江县斗里镇马安村祖英刺绣有限公司民族刺 绣生产扶贫车间,一片繁忙的景象映入眼帘。 绣娘韦祖英是这家公司的负责人,也是一位非 遗传承人。在她的带动下,马安村不仅建起 "祖英民族刺绣专业合作社",还形成了远近闻 名的"精品刺绣一条街",合作社的成员们摇身 一变,个个成了老板。

传承和创办合作社,带领群众抱团发展。 除了马安村,还有高华村的瑶族药浴服务农民 专业合作社,瑶药种植达500余亩,药浴接待户 发展到62户,一次性可接待游客120余人次。 据统计,年药浴体验接待达8万人次,带动200 多名群众实现家门口就业,实现年收入420余

通过非遗生产性保护,一批优秀的非遗在 生产中实现传承,非遗保护逐步从"捉襟见肘" 走向"自我造血"。各地把开展非遗生产性保 护与发展区域特色经济结合起来,与农民增收 致富结合起来,与发展旅游业结合起来,已逐 步探索出成功模式,呈现出文化保护事业和文 化特色产业同步发展的良好态势。有效提振 了中华文化自信、增强了巩固脱贫攻坚成果与 乡村振兴有效衔接的内生动力、振奋了乡村群 众的精气神

做好保护传承,增强社会凝聚力

一直以来,从江县积极做好非物质文化遗 产传承人申报认定工作,开展人才评定,不断 增强传承自信。自2017年至今,从江县实验区 共评选名工匠、名歌师、名舞师等民间艺人62 人,共发放非物质文化遗产项目代表性传承人 补助107.5万元。

这几年,该县依托民俗资源优势,按照"一 乡一品、一校一特"目标,大力实施非遗进校 园、进教材、进课堂活动,通过整合教师、非遗 传承人、民间艺人等师资力量,组织编写民族 文化校本教材,聘请民间师资到校开设"非遗 学堂",将苗族芦笙舞、苗歌、侗族大歌、侗族器 乐、民族舞蹈、侗族刺绣、侗族农民画等非遗文 化引进中小学课堂,丰富中小学生文化生活, 多渠道保护和传承民族文化。

从江县通过民族文化进校园工程、建设非 遗传承阵地工程、以节庆促进传承工程、打造 从江周末非遗集市品牌工程、强化宣传工程、 加强传统村落保护工程等方式,全面推进非遗 保护传承工作。目前,全县有非遗进校园示范 学校6所,20余所学校常态化开展民族文化进 校园。

年

新